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Zadania na ¢wiczenia - (Excel) Solver

Zadanie 1: Rolnik planuje obsia¢ 8 akrow pszenicq i zytem. Do swoich zb6z musi uzy¢ pestycydow.
Ze wzgledu na ekologie na swoim polu moze wykorzystaé nie wiecej niz 10 litrdw pestycyddow.
Pszenica wymaga 2 litréw pestycydoéw na akr, zyto 1 litra pestycydow na akr.

Rolnik zarobi 5000 zt za kazdy akr obsiany pszenicg i 3000 zt za kazdy akr obsiany zytem. Ile akrow
rolnik powinien obsia¢ pszenicq a ile zytem?

Zadanie 2: (Na prosta analize wrazliwosci) Statek ma pojemnos¢ 50 ton. Na statek wrzucamy
nastepujgce materiaty: A (ktérego m? wazy 3 tony i przynosi zysk 2000%), B (ktérego m> wazy 5t i
przynosi zysk 4000%), C (waga 6t, zysk 5000$%) oraz D (waga 8t, zysk 6000$). Jakie materiaty i w
jakich ilosciach nalezy wrzuci¢ na statek, aby przyniosty one najwiekszy zysk?

Zadanie 3: Podobnie jak zadanie 2, tyle tylko, ze mamy ograniczong liczbe materiatow:

A 2z2m’
B 5m’
C 5m’
D 4 m?

Zadanie 4: Przedsiebiorstwo wytwarza trzy typy urzadzen: telewizory, odtwarzacze CD, gtosniki.
Sktada je, majqc do dyspozycji 5 rodzajow elementéw: obudowy, kineskopy, membrany, zasilacze i
podzespoty elektroniczne. Ponizej przedstawione jest, ile potrzeba réznego rodzaju zasobéw do
ztozenia urzgdzen:

TV CcD gtosniki

obudowa 1 1 0
kineskop 1 0 0
membrana 2 2 1
zasilacz 1 1 0
podzesp. elektr. 2 1 1

Zysk z wykonania TV to 75%, z CD - 50%, z gloSnika — 35%. Dostepna ilos¢ zasobdw to: 450 obuddw,
250 kineskopdw, 800 membran, 450 zasilaczy, 600 podzespotdw. Majgc te zasoby, wykonaj
urzadzenia o najwiekszym sumarycznym zysku.

Zadanie 5: (Z poprzednich ¢wiczen) Mamy trzy magazyny w réznych miastach (Detroit, Pittsburgh i
Buffalo), w ktérych znajduje sie odpowiednio 250, 130 i 235 ton papieru. Sg cztery wydawnictwa
( Boston, New York, Chicago i Indianapolis), ktore potrzebujga odpowiednio 75, 230, 240 i 70 ton
papieru aby produkowac nowe ksigzki. Mamy nastepujgce koszty transportu z miasta do miasta (za
tone papieru):

From \ To Boston (BS) New York (NY) Chicago (CH) Indianapolis (IN)
Detroit (DT) 15 20 16 21
Pittsburgh (PT) 25 13 5 11
Buffalo (BF) 15 15 7 17

Zadanie 6: (nieliniowe) Znajdz maksimum funkcji f(x,y,z,t) = xyz na powierzchni sfery o promieniu
r, gdzie r jest ustalone (i rowne np. 1)



Zadanie 7: W ponizszej tabelce odnotowany zostat Sredni kurs dolara poczgwszy od 11.02.08, przez
32 dni.

dzien wartosc
0 2,49
1 2,49
2 2,47
3 2,45
4 2,45
7 2,45
8 2,43
9 2,43
10 2,43
11 2,41
14 2.4
15 2,38
16 2,35
17 2,33
18 2,32
21 2,33
22 2,32
23 2,33
24 2,31
25 2,32
28 2,32
29 2,3
30 2,29
31 2,27
32 2,28

Sprobuj dopasowac do danych prosta, czyli wyznaczy¢ sredni spadek w tym okresie. Dopasuj prostg
w oparciu o kryterium minimalizacji sumy kwadratéw.

Zadanie 8: Majac dane nastepujgce wartosci w tabeli:

0,2 1,45
0,5 2,11 Dopasuj prostg w oparciu o trzy nastepujgce kryteria:
1 :1,) ggg a) minimalizujagc sume kwadratéw.
1,6 4,32 b) minimalizujgc sume wartosci bezwzglednych.
1,7 4,38 L . . . .
2 5.01 ¢) minimalizujgc najwieksze odchylenie od prostej.
2,5 5,96
3,1 7,22
3,3 7,69
3,8 1,64

Zadanie 9: (Zasada maksymalnej entropii) Entropig nazywamy funkcje rozktadu prawdopodobien-

stwa, zdefiniowang jako —Z p.Inp, . Wyznacz, dla jakiego rozktadu entropia jest maksymalna

i=1

(przyjmij n=10).



Zadanie 10: (programowanie nieliniowe) Mamy do dyspozycji 5 przedmiotéw, ktére mozemy
zapakowac do plecaka, kazdy ma trzy wymiary:

Przedmiot dt. szer. Wys. zysk
A 30 30 40 2
B 10 10 100 3
C 60 20 40 2
D 20 50 30 4
E 40 60 20 2

Wersja tatwiejsza: Nalezy je zapakowaé maksymalizujac zysk w ten sposdb, aby zmiesScity sie do
plecaka o objetosci 80 000. Zatéz, ze przedmioty i plecak sg elastyczne (tak jakby przedmioty byty
cieczg).

Wersja trudniejsza: Przedmioty sg nieelastyczne. Wolno je ukfadaé w plecaku bez obracania. Nie
wolno przekroczy¢ sumarycznie 100cm w jednym z wymiarow ani przekroczy¢ sumarycznie 150cm
w Zadnym z pozostatych dwdch wymiardw.



